

# 上班玩手机? 按停工处罚! 扣当月绩效!

7成多受访对象称上班不能玩手机

律师:出台这类规定应和职工平等协商确定,  
扣罚工资有上限

□记者 王颖

自从手机智能化之后,功能越来越多,也越来越好玩了。相信很多人都有趁工作间隙拿起手机刷个朋友圈,或淘宝下个单的经历。近日,有网友发帖称单位出了新规定——工作场所看(玩)手机按“停工三天”处罚,引来众多网友围观。

记者随后做了微调查,结果显示,7成多受访对象称上班不能玩手机,有个90后小伙称,因为上班玩手机,被扣除了当月全部绩效奖金。

## 网帖:工作场所看(玩)手机按“停工三天”处罚

网友“jsm94438249”近日在东方热线论坛发帖,称“公司的玩手机处罚规定,姑娘我终于忍不住想要吐槽一下了”。

她提供了一份邮件的截图:今日开始,按公司要求各部門员工(含交接班员工)不得在工作场所看(玩)手机,一经巡查发现,将上报公司人力资源部按“停工三天”给予处罚,请各部门在今日下班前宣传到每一个人。落款日期为12月6日。

她在帖子中吐槽:首先,现

在的工作可以脱离手机吗?(如果脱离手机)工作上的沟通如何进行?其次,“看(玩)手机”该如何定义?多长时间算玩?

这则帖子引起了众多网友的跟帖评论。

网友“乙之”表示:“支持公司决定。公司是花钱请你来上班的,不是请你来玩手机的。再说你能保证你玩手机是与工作相关的吗?”

网友“nbddc01”表示:“上班时间做与工作无关的事情,

本身就是不敬业的表现。”

网友“小向007”表示:“曾经被暗访查到被扣款50(元),不看手机比死还难受。”

其他网友留言有:“人家敢出这个规定就说明这个工作是不需要手机的。”“我们是上班时间看视频、玩手机游戏的话被发现立马开除,无警告。”“这个要看企业性质的,如果是生产线,或者工作跟手机不搭介的企业,那么禁止的话,是为了让员工更好地工作。”

## 实例:90后小伙上班玩手机被扣除当月全部绩效奖金

在昨天的采访中,鄞州一家汽配企业的工作人员给记者看了一份处分通知,大致内容是:制造部流水线上一位员工在工作时间玩手机,根据员工行为规范及违纪行为处理规定,给予其书面警告处分一次,同时根据月度绩效考核规定扣除当月全部绩效奖金。

被处分的员工是个90后小伙。公司办公室人员说,公司实

行流水线作业,员工以年轻人居多。“最头疼的就是玩手机,听音乐、玩手游、刷朋友圈、逛淘宝。一条生产线上30来人,一个人拿出手机,马上又有几个人跟风拿出手机,生产就被打乱了,不合格率也会猛增。”

为了杜绝这种现象,今年年初,管理层提议将上班时间不玩手机列进员工行为规范,并扣除绩效奖金,被处罚的基本是90后。

## 微调查:7成多受访对象称上班不能玩手机

昨天,记者在微信和电话上做了个微调查。受访的56人中,有41人称所在单位明确规定上班时间不能玩手机。

在和义路从事国际一线奢侈品销售的朱小姐说:“上班玩手机是被禁止的,哪怕店里没一个顾客也不能玩。如果被发现,会影响提成和年底奖金。”她补充,如果顾客打电话或发微信来,必要沟通是允许的。

两家银行的工作人员都提到:柜员不能玩手机是硬性规定,前台工作人员不能带手机到岗位上。其他人能接打电话,但如果玩手游、逛淘宝、长时间

聊私事肯定不行。

5家制造型企业的从业人员都称:上班时间,车间工作人员是不能玩手机的。其中有3家不允许员工带手机到工位上。

鄞州区行政服务中心一位窗口工作人员说:“肯定不行。哪怕柜面没有人办事也不可以。”

宁波万科物业服务有限公司总经理宋澜涛说,新进人员培训时就强调,手机可以随身带,但是上班时间不允许玩。如果被发现,会影响综合测评成绩,跟薪酬、晋升相关。他补充道,“在硬件上,公司也给保安

等工作人员配备了智能对讲机,可以接单、发图片、联网等,不用智能手机也不影响工作。”

海曙区一位公务员说:前阵子,海曙区党员干部都收到提醒,要求加强自律,杜绝“上班期间长时间看手机”等“四风”问题,并将就此展开专项检查。当然,用手机接听电话、联系工作是允许的,这和玩手机是两个概念。

从调查来看,上班时间没有手机使用方面限制的单位,正是工作中离不开手机的,比如,新闻媒体、广告公司、公关、外贸公司等。



严勇杰 绘

## 律师:按停工处罚、扣全部绩效都不合法

浙江甬尚律师事务所陈翔律师说:员工上班时间时常玩手机,是很多宁波企业主都碰到的头疼事。据了解,大多数生产制造型企业都有明确禁令。

至于网帖中提到的“工作场所看(玩)手机按‘停工三天’处罚”的通知,陈翔说:网帖描述得比较简单,但光看这个内容,我认为流程和内容可能都不合法。因为这份通知相当于企业内部规章制度,直接涉及员工报酬等切身利益,应该经过职工代表大会或全体职工讨论、通过,如果企业单方面出台并要求迅速执行,那就违法了。

他解释道:《劳动合同法》规定,用人单位在制定、修改或者决定有关劳动报酬、工作时间、休息休假、劳动纪律以及劳动定额管理等直接涉及劳动者切身利益的规章制度或者重大

事项时,应当经职工代表大会或者全体职工讨论,与工会或者职工代表平等协商确定。

从网帖内容来看,看(玩)手机按“停工三天”处罚,责任和义务不成比例,处罚过重。

针对第二个事例,陈翔认为“明显非常不合理”。虽然这个规定是由职工代表大会通过,但违反了公平公正原则,劳动者可以申请劳动仲裁。

他解释道:《工资支付暂行规定》中规定,因劳动者本人原因给用人单位造成经济损失的,用人单位可按照劳动合同的约定要求其赔偿经济损失。经济损失的赔偿,可从劳动者本人的工资中扣除,但每月扣除的部分不得超过劳动者当月工资的20%。若扣除后的剩余工资部分低于当地月最低工资标准,则按最低工资标准支付。

## 建议:处罚也要“循序渐进”,还要有凭证

陈翔说,工作时间不能玩手机是合理且必要的,但企业出台、执行这类规定时要依法走流程,规定的内容也要合法。

他讲了一个给企业制定相关措施的例子:某企业不少员工上班时喜欢逛淘宝,严重影响工作效率。后来该企业召开职工代表大会,通过了上班时间不能玩手机的规定。罚则中约定,第一次发现给予书面警告,第二次罚款50元,屡教不改至第五次,则企业有权解除劳动合同。

“证据很重要。”他建议,比如,关于员工是否在玩手机要有图像等凭证,所做的警告等最好以书面形式呈现。

有报道称,广东省中山市民

王某上班时使用手机被公司监控拍到,先是被记过处分,后被以严重违反公司规章制度为由开除。王某一纸诉状把公司告上了法院。最终,法院判决公司支付违法解除赔偿金6.8万多元。

法院认为,公司提供的相关照片主张王某两次存在玩手机的违纪行为,但根据照片仅显示其在使用手机,未能显示当时使用手机具体做什么,而且公司也没有当场核实确认其违反员工手册。在两次记过是否告知王某方面,法院对公司主张存疑,认定公司并未告知王某而直接记大过,程序明显不当。因此认定公司解除与王某之间劳动关系不当,属违法解除。

## 宁波市2017年度残疾人就业保障金征收抵扣公告

根据中华人民共和国《残疾人就业条例》、《浙江省按比例安排残疾人就业办法》及《关于调整我市残疾人就业保障金征收标准的通知》甬残联[2013]68号等相关规定,现就残疾人就业保障金征收抵扣事项公告如下:

**一、抵扣对象:**本市行政区域内地税户管原属于市地税直属分局和海曙、江东、江北地税局的已安置残疾人的用人单位(除按年缴纳残保金的机关、事业单位)。

**二、征缴办法:**1、征收方式:用人单位在地税征收窗口直接按月申报。2、计算方式:根据用人单位在职职工人数,机关、团体、财政补助事业单位和已经确认的六大行业单位按每人每月24元计征,其他用人单位按每人每月20元计征。

**三、办理抵扣办法:**已安置残疾人就业的单位,凭在职残疾职工的《残疾人证》和2016年度残疾职工社会养老保险相关证明原件及复印件,并随带本单位《劳动

情况年报》、残疾职工《劳动合同》原件和单位公章到宁波市残疾人劳动就业服务中心办理抵扣审批,凭《抵扣审批表》到税务部门办理抵扣。

**福利企业携带:**福利企业证书、福利企业年检审批表、残疾职工花名册和单位公章到宁波市残疾人劳动就业服务中心办理残保金免征手续。

**四、抵扣集中办理时间:**2016年12月15日—2017年1月20日。

**五、办理单位:**宁波市残疾人劳动就

业服务中心

**六、办理地点:**鄞州区中兴路138号(明晨大厦)17楼

**七、联系电话:**87811691、87815726、

87815725、87815629、87815623

如遇不明事宜,欢迎电话咨询。

**另:**本中心热忱欢迎各用人单位为残疾人提供各类就业岗位。愿意招用残疾职工的用人单位可拨上述电话联系。

宁波市残疾人劳动就业服务中心

二〇一六年十二月八日